

服務市民四十載 止暴制亂夠硬淨

回顧李家超40多年的政府生涯，其中不乏一筆筆輝煌的成績。1977年加入警隊的他，於2017年成為香港首位警隊出身的保安局局長，並在任局長期間協助推動落實高鐵西九龍站「一地兩檢」、首次引用社團條例取締「港獨」組織「香港民族黨」、打擊反中亂港分子藉修訂《逃犯條例》所發起的黑暴、引用香港國安法凍結反中亂港的壹傳媒集團及其創辦人黎智英的資產、對美國所謂的「制裁」恐嚇亦嗤之以鼻。因其硬淨表現，他於2021年6月被任命為特區政府政務司司長，成為整個特區的第二把手。

◆ 香港文匯報記者 藍松山



◆ 去年6月，李家超凍結《蘋果日報》3間公司共約1,800萬元資產。圖為當時警方封鎖壹傳媒大樓調查。資料圖片

瓦解壹傳媒 港重回正軌

「禍港四人幫」之首的黎智英劣跡斑斑，是英美反華勢力插手香港、遏制中國的「轉眼機」，不斷為香港反對派以至「港獨」勢力提供「黑金」，更利用旗下的壹傳媒掩蓋真相、操弄輿論、煽風點火、誤導受眾。

2021年5月，時任保安局局長李家超首次根據香港國安法第四十三條的《實施細則》，凍結黎智英持有的壹傳媒七成股份、其名下3間私人公司在4個銀行戶口內的資金，估計總值接近4億元。隨後李家超於2021年6月凍結壹傳媒集團《蘋果日報》3間公司共約1,800萬元資產。

面對有英美在背後撐腰的黎智英及壹傳媒利益集團，李家超當時強調，危害國家安全是嚴重的罪行，特區政府必然會嚴厲執法，追究到底，使用法律的有效手段，確保這些行為會面對法律的制裁，而凍結資產是重要的措施，確保特區政府能防範及制止這些嚴重的罪行。這些舉措令社會感到有關人等不能再無法無天荼毒社會，贏得各界的認同及支持。

《蘋果日報》其後自行關停，成為香港重回正軌的標誌事件之一。隨着國安法不同案件的推進，「香港故事」成員李宇軒指證黎智英是其串謀勾結外國勢力的背後主腦及金主，讓公眾更了解案中各人的利益關係，理解有關部門的執法行動。

◆ 李家超提到，香港仍存在國安風險，其中之一就是本土恐怖主義活動。圖為警隊在國家安全教育日舉辦反恐演習。資料圖片



無畏美制裁 捍衛國安法

香港國安法於2020年6月實施後，美國財政部隨即於2020年8月宣布「制裁」11名「損害香港自治」的中央政府部門和香港特區官員，凍結其在美国資產等，其中包括時任保安局局長同時兼任維護國家安全委員會成員的李家超。

李家超在回應被「制裁」時指出，美國自身有大量維護國家安全法律，卻以香港國安法為藉口作出所謂「制裁」，充分反映美國的雙重標準及虛偽。他更直言：「維護國家安全是天經地義，美國想用所謂制裁作恫嚇不會得逞。」他又在一電視節目訪問中表示，不會畏懼美國所謂的「制裁」，且完全沒當一回事。

其後，美國國務院再警告國際金融機構，不要與受「制裁」的人士進行交易，李家超回應說，美國無所不用其極地實施所謂「制裁」，充分暴露美方的霸凌行為和雙重標準，強調制訂國家安全法是哪個國家理所當然的責任及權利，美國本身就制訂了廣泛及嚴厲的國家安全法例，卻對香港作出極不合理的惡意攻擊，又重申自己對美方所謂的「制裁」不會畏懼，只會更堅守信念，恪守崗位，履行職責，維護國家安全。



◆ 李家超2019年出席立法會討論修訂《逃犯條例》的會議後，雖然被反對派議員包圍，仍鎮定自若。資料圖片

嚴厲打擊黑暴 力挺警隊執法

香港潘姓少女於2018年懷疑到台灣旅行時被男友陳同佳殺害，惟港台兩地並無移交協議，故無法將疑犯從香港移交到台灣受審。為此，時任保安局局長李家超提出修訂《逃犯條例》和《刑事事宜相互法律協助條例》，冀堵塞法律漏洞，以免香港成為「逃犯天堂」。不過，香港的攪炒派分子與外部勢力藉機聯手，以誤導性言論令港人反對修例，並將遊行演變成暴亂，再插入大量謊言煽動市民情緒，令香港陷入無日無之的混亂之中。

香港出現前所未有的社會亂象，李家超立場堅定地應對黑暴。李家超在接受香港文匯報採訪時強調，對於連串暴力事件中有激進分子製造炸彈，並使用槍械及子彈，意圖引起社會恐慌，特區政府必須認真處理，第一時間阻止本土恐怖主義的滋生。

針對黑暴分子一再打擊警隊形象，用謊言令公眾以為警隊「濫用武力」，李家超一直力挺警隊的執法工作，並指出黑暴分子多次有組織地以暴力衝擊警方防線，已對公眾安全和公共秩序，甚至在場人士的生命造成威脅，在別無選擇的情況下，警方使用了適當和必要的武力驅散人群及控制場面，保護其他人及自身的安全，以言論正社會視聽。



◆ 李家超對黑暴立場堅定，獲社會激讚。圖為2019年警隊應對黑暴分子非法佔據中大校園。資料圖片

釋疑「一地兩檢」 反駁攪炒抹黑

廣深港高鐵路香港段於2018年9月23日正式開通，市民可以在西九龍站以「一地兩檢」方式通過香港及內地口岸，便利兩地人員往來。時任保安局局長李家超是向立法會及公眾解說「一地兩檢」的主要官員之一，面對當時攪炒派所不用其極地抹黑「一地兩檢」，一眾官員落力見招拆招，取得社會較大共識，並最終在建制派立法會議員支持下獲得通過。

「一地兩檢」涉及多方面的考慮和工作，李家超當時表示，保安局在西九龍站「一地兩檢」口岸運作方面的工作主要包括三點：一是確保高鐵路及西九龍站口岸的安排符合保安要求，將高鐵路運作中可能出現的保安風險減到最低；二是確保在「一地兩檢」安排下，西九龍站口岸日常運作及清關安排暢順；三是設立有效的緊急救援機制，處理高鐵路運作時可能出現的任何緊急事故。

李家超亦向公眾解說內地執法單位的角色，讓公眾清晰了解不同部門單位在西九龍站的運作，減低疑問。針對攪炒派一再聲稱會有人被「提到內地」，他亦一再拆招，反駁絕無這樣的可能，並強調有關安排有助打擊偷渡客等，加強社會各界對「一地兩檢」的信心。



現年64歲(40多年政府生涯)	李家超簡歷
2022年4月9日	宣布參選第六屆特首選舉
2022年4月6日	宣布辭任政務司司長職務，表示若請辭獲得中央政府批准，準備參加新一屆特首選舉
2021年6月	出任政務司司長
2017年7月	出任保安局局長
2012年9月	出任保安局副局長
2010年9月	晉升警務處副處長
2007年1月	晉升警務處高級助理處長
2003年5月	晉升警務處助理處長
1997年7月	晉升總警司
1977年	加入香港警務處，任職見習督察

取締「民族黨」 遏「港獨」勢頭



◆ 2018年，香港市民支持政府依法禁止「香港民族黨」運作。資料圖片

成立於2016年的「香港民族黨」，以建立「獨立的香港共和國」、廢除基本法等為綱領，成立以來一直進行反中亂港勾當，嚴重影響社會風氣。基於維護國家安全、公共安全、公共秩序及保護他人的權利和自由的需要，時任保安局局長李家超於2018年9月24日，根據《社團條例》第八(2)條行使權力，命令禁止「香港民族黨」在香港運作或繼續運作，即時生效。

作為回歸以來首次以《社團條例》取締「港獨」組織，李家超的處理非常嚴謹，在取得有關「民族黨」運作的完整報告後，先於2018年7月17日去信「民族黨」，給予他們21天的申述時間，並按「民族黨」要求三度延長申述期至逾8星期，最終在考慮助理社團事務主任的建議和「民族黨」的申述後，決定取締「民族黨」，並於9月24日將有關命令刊憲生效，確立了「港獨」組織會被視為「非法社團」的先例，切實打擊「港獨」勢力。

李家超向社會詳述「民族黨」的四大問題：一是該黨的綱領包括建立「獨立的香港共和國」、廢除基本法等，嚴重違反基本法和「一國兩制」方針；二是「民族黨」一直採取實質行動以實現其綱領，包括向本地及外國鼓吹「港獨」主張、招募會員等；三是「民族黨」主張使用武力以至「武裝革命」以爭取「港獨」；四是「民族黨」鼓吹仇恨和歧視在香港的內地人。為維護國家安全、公共安全、公共秩序及保護他人的權利和自由，須禁止其運作。